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2024-2025 学年四川省泸州市中考物理试题

一、单选题：本大题共 10 小题，共 20 分。

1.物理学界常用科学家的名字来命名物理量的单位，以示对科学家卓越贡献的纪念。以下与物理量单位对

应正确的是( )

A.电流的单位——阿基米德——� B.力的单位——牛顿——�

C.频率的单位——赫兹——� D.动能的单位——瓦特——�

2.物理学将可定性或定量描述的属性称为物理量。以下对常见物理量估值最切合实际的是( )

A.人步行的速度约为 5�/�

B.人体感到舒适的气温约为 35℃

C.一个中学生的质量约为 50��

D.珠穆朗玛峰顶的大气压约为 1.01 × 105��

3.“风声雨声读书声声声入耳”，声音是我们感知缤纷世界的一个重要窗口。以下关于声现象说法正确的

是( )

A.图甲：密闭玻璃罩中的空气被逐渐抽出，听到的闹铃声逐渐变小

B.图乙：用手拨动一端伸出桌边的塑料尺，伸出长度越长，音调越高

C.图丙：福建舰舰载机引导员戴上耳罩，是为了在传播过程中减弱噪声

D.图丁：用“�超”检查身体，主要利用了声音能传递能量

4.唐朝时成书的《玄贞子》记载了著名的人工彩虹实验：“背日喷乎水，成霓虹之状。”下列与人工彩虹

实验原理相同的是( )

A.小孔成像 B.日晷计时 C.水面倒影 D.海市蜃楼

5.风云雷电，气象万千。对以下热现象解释正确的是( )

A.洁白的雾凇是水蒸气在一定条件下放热凝固形成的

B.钻木取火是利用热传递的方式改变物体的内能

C.风雪天行人感觉冷，是因为人体温度高于环境温度向外放热

D.燃烧液态氢推动火箭升空，是利用液态氢比热容大的特性
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6.运动是宇宙中最普遍的现象。下列关于运动的说法正确的是( )

A.图甲：加速升空的火箭做的是机械运动，发射塔相对于正上升的火箭是静止的

B.图乙：抽掉玻璃板一段时间后两瓶气体颜色变得均匀，这反映了分子的无规则运动

C.图丙：核外电子�绕原子核�匀速转动，核外电子处于平衡状态

D.图丁：该路程�随时间�变化的图像表示物体做匀速直线运动

7.“天工”社团的同学们用宽度不同、厚度均匀的铝片自制了一个电热切割器，用来切割塑料泡沫，如图

所示。下列分析正确的是( )

A.通过��、��和��三段铝片的电流相等

B.加在��、��和��三段铝片两端的电压相等

C. ��、��和��三段铝片的电阻相等

D.用��段去切割塑料泡沫，效果最好

8.各种自然现象之间的联系是科学家们关心的问题。下列关于力与运动的关系说法正确的是( )

A.图甲：不再推动的秋千最终会停下来，这是因为秋千没有惯性

B.图乙：若水平面光滑，小车将做匀速直线运动，说明物体的运动不需要力来维持

C.图丙：若跳远运动员达到最高点时所受外力全部消失，运动员将保持静止

D.图丁：若竖直上升的篮球达到最高点时所受外力全部消失，篮球将竖直下落
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9.如图所示为学校地理教研组新到的一个磁悬浮地球仪。底座隔空托起地球仪与下列哪个实验原理相同( )

A. B.

C. D.

10.中国科技发展日新月异，对以下重大成果中涉及的物理知识解释不正确的是( )

A.白鹤滩水电站年均发电量 624 亿千瓦时——水力发电是将机械能转化为电能

B.“天问二号”小行星探测器遨游太空——探测器在太空中通过电磁波与地面站联系

C.中国空间站利用太阳能电池板供电——太阳能属于清洁能源

D.中国突破了“人造太阳”1 亿摄氏度持续 1000 秒的技术——该反应为核裂变

二、多选题：本大题共 2 小题，共 6 分。

11.物理应用无处不在。如图甲、乙所示是拳击训练中为测量击打力大小而设计的电路，电源电压恒为 6�，

�0为 20�的定值电阻，电流表量程为 0～0.6�，�为压敏电阻，其电阻值�与击打力�的关系如图丙所示。下

列说法中正确的是( )

A.用甲电路测试，当击打力为 1000�时，电流表的示数 0.12�

B.用乙电路测试，当电流表示数为 0.50�时，击打力为 2000�



第 4页，共 12页

C.甲、乙两电路相比，甲电路的击打力测量范围较小

D.乙电路中可增大�0的阻值来增大击打力测量范围

12.在探究液体压强与容器形状关系的过程中，同学们建立了以下模型。甲、乙、丙三个容器的底面积相同

而形状不同，容器中分别装有�甲 < �乙 < �丙且深度相同的三种液体，将完全相同的密闭小瓶按如图方式放

入液体中，均能漂浮。则放入小瓶后，下列判断正确的是( )

A.各容器内液面上升高度ℎ甲 > ℎ乙 > ℎ丙

B.各容器内液面上升高度ℎ甲 < ℎ乙 < ℎ丙

C.各容器底部受液体压力变化量��甲 > ��乙 > ��丙

D.各容器底部受液体压力变化量��甲 < ��乙 < ��丙

三、填空题：本大题共 6 小题，共 12 分。

13.现代家庭电路的智能电能表分时段计费，引导用户错峰用电。智能电能表的芯片主要用到了 材料

(选填“绝缘体”“半导体”或“超导体”)，它的表盘如图所示，若在一段时间内指示灯闪烁了 120 次，

则表明用电器消耗了 �的电能。在使用带有金属外壳的用电器时，应将金属外壳 ，以有效地防止

漏电带来的安全隐患。

14.在家庭实验室，小中给弟弟表演“舞动的纸屑”系列“魔术”。他用音响设备播放《黄河大合唱》，看

到静置于扬声器上的纸屑“随歌起舞”，这说明声音是由物体 产生的；他用丝绸摩擦过的玻璃棒靠近

纸屑，看到纸屑飞向玻璃棒，这是因为玻璃棒带了 而“隔空吸纸”；如图所示，他左手握住软管下端，

靠近纸屑，右手握住软管上方，用力甩动，软管内空气流速增大，压强变 ，纸屑被吸入管内，从上端
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飞出，好似“天女散花”。

15.小华一家人在端午节期间外出旅游，领略祖国大好河山。他们驾车从泸州到重庆，再坐游轮游览长江三

峡。他们所驾汽车的发动机是汽油机，如图是汽油机的 示意图；游轮从上游到下游经过的船闸是利用

了 原理；当乘客下游轮后，游轮底受到水的压强 (选填“变大”“变小”或“不变”)。

16.小复周末参加家庭劳动。如图甲所示，他用抹布向左擦拭桌面时，抹布受到桌面的摩擦力方向向 ，

为了擦干净桌面上一小团“顽固”污渍，他加大了向下的压力，这是为了 摩擦；如图乙所示，他用 50�

的水平推力推重为 300�的餐桌，没推动，此时餐桌受到的摩擦力大小为 �。

17.如图所示，电源电压不变，小灯泡�标有“6�3�”的字样，不考虑灯丝电阻变化，电流表量程为 0 ∼ 3�，

滑动变阻器最大阻值为 24�。闭合所有开关，移动滑片到中间位置，�正常发光，则电源电压为 �；保

持滑片不动，闭合�，断开�1、�2，电流表示数变化了 0.8�，则�0为 �；调节开关及滑动变阻器，使

电路总功率达到允许的最大值，此时滑动变阻器接入电路的阻值为 �。
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18.小兴学习了简单机械后，设计了如图所示的装置，粗糙斜面长 1�、高 0.5�，滑轮组位于斜面顶端，不

计绳重、滑轮重、滑轮的摩擦，各段绳子均与斜面平行。她把重为 24�的物体从斜面底端匀速拉到顶端，

用时 10�，弹簧测力计示数为 5�，则对物体做的有用功为 �，绳子末端拉力做功功率为 �，物体

受到斜面的摩擦力大小为 �。

四、作图题：本大题共 2 小题，共 4 分。

19.随着科技发展，机器人开始走进人们的生活。如图所示，机器人托着茶杯处于静止状态。请你画出茶杯

对机器人手的压力�压及其力臂�(以机器人手肘�为支点)。

20.下表是小泸探究水沸腾前后温度变化特点的实验数据，请你在坐标纸上描点并用平滑曲线连接起来。

时间/��� 0 1 2 3 4 5

温度/℃ 92.0 94.1 96.2 98.0 98.0 98.0

五、实验探究题：本大题共 3 小题，共 18 分。

21.2025 年 6 月 6 日是第 30 个全国“爱眼日”。图甲为眼睛的结构示意图，图乙为某科学兴趣小组自制

的一个用来模拟眼睛变焦过程的装置。
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(1)图甲中的视网膜相当于图乙中的 。在图乙的光屏上已成蜡烛的清晰像(像未画出)，其情况是倒

立、 (选填“缩小”“等大”或“放大”)、实像。

(2)图乙中，把蜡烛向右移动一定距离后(相当于看近处景物)，光屏上的像变模糊了，缓慢 (选填“注

入”或“吸出”)适量水来改变水凸透镜厚度，像又变清晰了。当眼睛长时间处于这种状态，睫状肌会过度

疲劳失去弹性，导致看远处景物时无法将晶状体调到较 (选填“薄”或“厚”)状态。

(3)据此，请你为预防近视提一条科学合理的建议： 。

22.小州与小腾利用如图甲所示电路来探究电流与电压、电阻的关系，电源电压恒为 3�。

(1)在探究电流与电压的关系时，应控制 不变。请你用笔画线代替导线将图乙补充完整，使滑动变阻器

接入电路的阻值最大 。

(2)在探究电流与电阻的关系时，小州先将滑动变阻器调到最大阻值，再把 5�的定值电阻接入电路，闭合开

关，记下此时电压表的示数刚好为 1�，电流表示数为 0.2�，他由此计算出滑动变阻器的最大阻值为 �。

接着他把定值电阻换成 10�，发现无论怎样调节滑动变阻器，都不能使电压表示数为 1�。小腾分析后指出，

只需将滑动变阻器接入电路的阻值调 (选填“大”或“小”)，使定值电阻两端的控制电压由 1�调为

2�，重做以上实验即可。

(3)小州将定值电阻由 10�换成 30�继续实验，又发现无论怎样调节滑动变阻器，都不能使电压表示数回到

2�。经过分析，他将滑动变阻器更换为 0 − (选填“5”或“20”)�的滑动变阻器后，可完成探究。

23.实践出真知。“九章”社团的同学们利用所学知识进行跨学科实践——自制密度计。
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(1)他们用铁钉插入粗细均匀、横截面积为 0.2��²的吸管并密封，制作了第一代密度计。使用铁钉的目的是

使吸管重心降低、在液体中竖直 。测试时将其放入密度为 1.0�/��³的清水中，测得它的吃水深度为

10.5��；取出再放入盐水中，测得它的吃水深度为 10.0��，则盐水的密度为 �/��³。发现两次吃水深

度相差很小，同学们猜想可能是吸管横截面积太小的缘故；

(2)于是，他们用横截面积较大、粗细均匀的柱形瓶做了第二代密度计。测试时发现它在清水和上述盐水中

的吃水深度差与第一代密度计几乎一样。老师提出：根据密度计在两种液体中受到液体对它的 力相等，

可推出这种粗细均匀的密度计在清水和盐水中的吃水深度的比值关系是
ℎ
水

ℎ
盐

= (用�水、�盐表示)；

(3)同学们围绕怎样增大吃水深度差这一问题，结合前两次的制作经验，将设计思路和数据输入某��软件，

设计了如图所示的第三代密度计。若第三代密度计在清水中的吃水深度仍为 10.5��，则它在上述盐水中吃

水深度为 ��。若它在某种液体中的吃水深度为 15.0��，则这种液体的密度为 �/��³。(以上结

果保留两位小数)

六、计算题：本大题共 2 小题，共 16 分。
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24.小飞家响应国家家电以旧换新惠民政策，置换了一台储水式电热水器，铭牌如下表，原理如下图，�1、�2

是储水箱中加热器内的电阻，�1为漏电保护开关，�2为温控开关。已知�水 = 4.2 × 103�/ �� ⋅ ∘� ，�水 = 1.0 ×

103��/�3。

额定加热功率 2000� 额定电压 220�

额定保温功率 400� 防水等级 ���4

温度范围 室温 额定容量 50�

加热方式 双管加热 内胆材质 金属板搪瓷

(1)求保温挡正常工作 2 小时消耗的电能；

(2)求�1的阻值；

(3)该电热水器在加热状态下正常工作 40���，使额定容量的水温度升高 20℃，求它的加热效率。

25.科创小组的同学设计了如图甲所示的力学综合实验装置。力传感器�上端固定在水平杆上，下端通过竖

直轻杆与正方体�相连，水平升降台上放有溢水杯�和力传感器�，小桶�放在力传感器�上，溢水杯�中的水

面刚好与溢水口齐平。水平升降台匀速上升，当� = 0 时，正方体�刚好接触水面，之后排开的水全部流入

小桶�中，力传感器�的示数��随时间�变化的关系如图乙所示。已知� = 10�/��, �水 = 1.0 × 103��/�3。

(1)当力传感器�的示数�� = 5�时，求正方体�受到的浮力；

(2)求升降台匀速上升的速度；

(3)当� = 10�时，力传感器�的示数�� = 2�，求正方体�的密度。‍
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参考答案

1.�

2.�

3.�

4.�

5.�

6.�

7.�

8.�

9.�

10.�

11.��

12.��

13.半导体 3.6 × 105 接地

14.振动 电荷 小

15.压缩冲程 连通器 变小

16.右 增大 50

17.6 18 2.4

18.12 1.5 3

19.

20.
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21.光屏 缩小 注入 薄 每用眼一段时间后要休息一下，向远处眺望

22.电阻 10 小 20

23.漂浮 1.05 浮
�
盐

�
水

9.76 0.78

24.(1)保温挡正常工作 2 小时消耗的电能 � = �保� = 400 × 10−3�� × 2ℎ = 0.8��•ℎ

(2)分析电路可知， �1 闭合、 �2 接�时， �1 、 �2 串联，此时总电阻较大，根据 � = �2

� ，总功率较小，为

保温挡，则总电阻为 �总 = �2

�
保

= 220� 2

400� = 121�

�1 闭合、�2 接�时，�2 单独工作，此时总电阻较小，根据 � = �2

� ，总功率较大，为加热挡，则 �2 阻值为 �2 =

�2

�
加

= 220� 2

2000� = 24.2�

则 �1 的阻值 �1 = �总 − �2 = 121� − 24.2� = 96.8�

(3)额定容量的水质量为 � = �水� = 1 × 103��/�3 × 50 × 10−3�3 = 50��

则水吸收的热量为 �吸 = �水��� = 4.2 × 103�/ ��• ∘C × 50�� × 20 ∘C = 4.2 × 106�

消耗的电能为 �电 = �加�′ = 2000� × 40 × 60� = 4.8 × 106�

则加热效率 � =
�
吸

�
电

= 4.2×106�
4.8×106� × 100% = 87.5%
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25.(1)根据阿基米德原理，浸在液体中的物体受到向上的浮力，浮力的大小等于物体排开液体所受的重力，

即 �浮 = �排

由图乙可知，小桶的重力 �桶 = ��0 = 1�

当 ��1 = 5� 时，排开水的重力 �排 = ��1 − �桶 = 5� − 1� = 4�

所以正方体�受到的浮力 �浮 = �排 = 4�

(2)由图乙可知，正方体�从刚接触水面到刚好完全浸没所用的时间 �1 = 10�

正方体�完全浸没时排开水的重力 �排总 = ��总 − �桶 = 11� − 1� = 10�

根据 �浮 = �液��排 ，可得正方体�的体积 � = �排总 =
�
排总

�
水

� = 10�
1.0×103��/�3×10�/�� = 1 × 10−3�3

所以正方体�的边长 � = 3 � =
3

1 × 10−3�3 = 0.1�

升降台匀速上升的速度 � = �
�1

= 0.1�
10� = 0.01�/�

(3)当 � = 10� 时，正方体�已经完全浸没在水中，此时力传感器�的示数 �� = 2� 。由前面计算可知 �浮总 =

�排总 = 10�

如果正方体�的密度大于水：根据称重法可得正方体�的重力 � = �浮 + �� = 10� + 2� = 12�

正方体�的质量 � = �
� = 12�

10�/�� = 1.2��

正方体�的密度 � = �
� = 1.2��

1×10−3� = 1.2 × 103��/�3

如果正方体�的密度小于水：根据称重法可得正方体�的重力 �1 = �浮 − �� = 10� − 2� = 8�

正方体�的质量 �1 = �1
� = 8�

10�/�� = 0.8��

正方体�的密度 �1 = �1
� = 0.8��

1×10−3� = 0.8 × 103��/�3

故正方体 � 的密度为 1.2 × 103��/�3 或 0.8 × 103��/�3


